

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

También de Actualidad. No de la actualidad efímera del momento, que va y viene revoloteando cual ligera mariposa; sino de la actualidad perenne, de la actualidad que envuelve al hombre desde la cuna al sepulcro, porque le habla de sus más sagrados intereses.

Era en nuestra visita al taller, y un cartelón silencioso nos decía elocuentemente: «Conversaciones cortas y útiles. El tiempo es oro».

¡El tiempo es oro!

¡Hermosa reflexión para estos días, primeros de un nuevo año!

¡El tiempo es oro! Pero no sólo allí, en la imprenta, en el despacho, en el taller, sino afuera en la calle, y en el café, en el casino (donde se mata el tiempo), y en el mundo todo, porque el universo es un gran taller y el movimiento es la vida, y como el tiempo no es una cosa separada de nosotros, sino nosotros mismos desarrollándonos, resulta que perder el tiempo es perder el oro de nuestra propia vida dejando sin producir el caudal de nuestras potencias y sentidos.

¡El tiempo es oro! Pero no sólo para el industrial que tiene en el taller sus máquinas y útiles de trabajo, sino para todos los hombres, que al venir al mundo traemos el caudal de la existencia: cerebro, corazón, músculos y nervios.

No; el tiempo no sólo es oro, sino que es más: es gloria y es cielo, porque bien aprovechado es el precio que nos logra un descanso eterno en las regiones de ultratumba.

La Providencia Divina y la libertad humana.

He aquí los dos ejes supremos sobre que descansan las acciones, las dos causas que determinan el cumplimiento o el fracaso de los hechos que narra la historia.

Oración y acción. Jamás se cumplen nuestros misterios, nuestros dogmas, nuestros pedagogos filósofos.

También el instinto popular, esos rebufo en la expresión, más sencillo en la frase pero no menos profundo, dejó cristalizada la práctica de esta doctrina en el conocido adagio: «A Dios rogando y con el mazo dando».

Pero el mazo español, férreo carácter que en las páginas de la historia de los grabados hechos sublimemente de universal renombre, tip resaca ahora cual debiera en el concierto europeo. Que España, nación la más fuerte de las neutrales de Europa, ora le llamada a intervenir directa y prontamente en las gestiones de la paz y la Nota de nuestro Gobierno insubordinado fue un público reniego del espíritu hidalgo de la raza.

Por eso hicieron bien ayer los murcianos en acudir en público a la manifestación de los Jerónimos para impedir la paz.

Que es necesario redoblar las presiones y cuando en la tierra los hombres olvidan sus deberes.

Información de Marina

Ascenso

Ha sido ascendido al empleo de capitán de navío don Manuel de Florez y Carril, en vacante producida por pase a la reserva del viceministrante don Emilio Guisart y Savona.

Academias y Escuelas

Los Guardias Marinas aprobados en su primer año de estudios, debían presentarse en el Crucero «Carlos V» el día diez de enero para comenzar los estudios del segundo año.

Del Apostadero

Se traslada R. O. declarando indemnizable la comisión desempeñada en Valencia por Maquinistas y fogoneros durante la última huelga ferroviaria.

Se traslada telegrama referente a aprobar comisión del Contramaestre de puerto Robustiano Cortés.

De Sociedad

Los que viajan

Marchó a Toledo con objeto de continuar sus estudios en la Academia de Infantería el joven cartagenero don José Jiménez Trigueros.

— Acompañado de su ayudante marchó a la Corte el Comandante General de este Arsenal señor Pérez de Varga.

— Ha marchado a Alicante nuestro amigo el Presidente de la Junta de Obras de este Puerto don Camilo Pérez Lurbe.

— Salía para Lucena, nuestro respetable amigo don Antonio de Lara.

— Con dirección a Ferrol ha marchado don Marcelino Galán.

— Se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo don Antonio Moreno Guerra.

— Ha salido para la Corte la bellísima señorita Florita Aznar Pedreño.

— Ha regresado de sus posesiones de Almería, acompañado de su distinguida esposa e hijo, nuestro apreciable amigo don Diego Cervantes.

— Han regresado de Murcia nuestros queridos amigos don José y don Juan Martínez Miralles.

— Ha marchado a San Fernando el joven guardia marina don José de Lara.

— Marchó a la Corte la familia del coronel de Artillería don Adriano Riesra.

Le deseamos un feliz viaje.

— Ha salido para Denia el ingeniero don Juan de la Fábrica del Gas de esta, nuestro querido amigo don Luis Delgado.

— Con objeto de acompañar a sus sobrinos Manuel, Alejandro, Pepe y Luis que van al Colegio de huérfanos de María Cristina, ha salido para Toledo nuestro buen amigo don Lorenzo Cortrueto.

— Ha marchado al Colegio de los Padres Jesuitas de Orihuela el joven Pío Wandosell Manzanares.

— Para el Colegio de Padres Capuchinos de Totana ha salido el joven Antonio Manzanares Estrán.

— Se encuentra entre nosotros el capitán de corbeta don Francisco Javier Enrílez y su distinguida esposa doña Dolores Carlos-Rosa y Dorca.

Enfermos

Se encuentra enferma la Exma. señora doña Rafaela Pastor.

Deseamos que en breve obtenga un completo restablecimiento.

— Se encuentra mejorada de la enfermedad que le obligó a guardar cama hace días la señora Petrina Fernández, hija del Alcalde socialista don Cortés.

Lo celebramos.

— Ha experimentado alguna mejoría en la grave dolencia que sufre, la respetable señora doña Isabel Saura, viuda de Tudela.

Lo celebramos, deseando que siga la mejoría.

Notas varias

Después de los brillantes exámenes que hizo para ingresar en el Cuerpo de Coraceros, ha obtenido una de las plazas señaladas por la Dirección el joven cartagenero don Juan Bernal Sánchez, hijo de nuestro amigo don Tomás.

Nuestra enhorabuena.

— Anoche y en el Gran Hotel, los señores Muñoz Delgado, Fernández, González Byas, Aguirre, Sagado, Escamez, Gironés, Gómez, Hidalgo y Galinsoga obsequiaron con una comida íntima a su particular amigo el notable literato Felipe Sassone por su triunfo en Cartagena con su comedia «Los ausentes».

Hubo en la comida amena charla, recitó Sassone lindas cosas y no se brindó.

En el Casino

El viernes por la tarde, como teníamos anunciado, habló el culto conferenciante señor Sassone al distinguido público cartagenero congregado en los Salones del Casino.

Primeramente hizo uso de la palabra nuestro querido compañero de redacción don José Martínez de Galinsoga, el que con palabra fácil y elocuente presentó al notable literato, teniendo frases tan elegantes y conceptos tan elevados y expuestos con tal delicadeza que arrancó entusiastas aplausos de cuantos ocupaban el salón.

Después el señor Sassone expuso con esa facilidad y elocuencia peculiar en él una síntesis de la historia de la literatura española y su relación con la de las naciones americanas que hablan nuestro hermoso idioma.

Leyó una poesía de Rubén Darío y recitó varias suyas, terminando su agradable charla con cariñosas frases a España, Cartagena y a la mujer nacida bajo nuestro cielo.

Durante su discurso y al terminar el culto novelista fué premiado con calorosos aplausos.

A esta conferencia asistieron las señoras de Sánchez-Domenach (don José), Galinsoga, Carmona, Roig, Portela (don F.), Albasete, Duelo, López-Barril, Maese, Albesón, Soler (don P.), Perales, Navarro, Calderón, Soler (don J.), Portela (don J.), Font, Ferro, Martínez (don C.), Briones, viuda de Terri, de Gómez, de Hernández y de Cano.

Señoritas de Roig, Duelo, Albasete, Poch, López-Barril, Navarro, Muñoz-Cobo, Albesón, Bassa, Portela, Carmona, Goytre, Soler, Martínez, Calderón, Pintó, Martí, Briones, Ochoa, Toñes, Terri, Gómez y otras que sentimos no recordar.

A continuación la gente joven comenzó el baile que duró hasta las ocho que terminó la agradable reunión.

Lo del vapor «San Leandro»

Del periódico «La Acción» de hoy copiamos la siguiente nota de la Embajada de Alemania respecto al hundimiento del vapor «San Leandro» de la compañía Cartagenera de Navegación.

«Respecto al hundimiento del vapor español «San Leandro», la Embajada Imperial declara que el capitán de este buque, que salió el 29 de diciembre del puerto de Málaga, se negó terminantemente a viajar con salvoconducto del consul alemán. Este no tenía ningún inconveniente en facilitar dicho documento al capitán del vapor, en vista de que el cargamento del buque es compuesto de fruta, para la que el Gobierno alemán ha prometido, como se sabe, la aplicación de un trato excepcional.»

Es muy sensible que los buques españoles sean hundidos en momentos en que nos hace falta todo el tonelaje de nuestra marina para atender a las necesidades del comercio nacional.

Pero es más sensible aún que de esos hundimientos sean responsables, en primer lugar, los que podían prevenir y evitar el riesgo.

Alemania ofreció, efectivamente, proveer de un salvoconducto a todos los buques que transportaran frutas españolas, aunque se destinasen a sus enemigos.

Ese salvoconducto, que quería decir seguridad de que los barcos no llevaban material de guerra, era una segura garantía para nuestros buques.

Por qué éstos no los aceptan y se lanzan al mar a correr el riesgo, fácilmente evitable, de un torpedeamiento? El propio Gobierno debiera hacer entender que es una temeridad no aprovechar el ofrecimiento de Alemania.

¿Es que alguien lo impide?

Porque si es así, a ese alguien habrá que hacerle responsable de casos como el del «San Leandro».

Teatro Circo

Compañía Borrás

Un estreno

«Los ausentes», de Felipe Sassone es una linda comedia.

En ella no acontecen cosas terroríficas, como el mismo autor nos dijo al terminar su obra, pero sí podemos asegurar nosotros que su farsa nos hace sentir hondamente, nos llega a interesar y nos da la sensación justa y cabal del problema que plantea.

Es este el mismo que Linares Rivas nos presenta en «La Garra», obra que nosotros combatimos grandemente fundados no sólo en la falsa solución al problema sino en las inverosimilitudes y falsedades de ambiente, situación y en la falsía de algunos personajes.

Sassone en «Los ausentes» no crea una familia española extranjerizada; nos presenta un hogar genuinamente español y el ambiente y la solución es netamente nacional, moral y cristiano.

Las figuras principales de la obra están retratadas de mano maestra. La trama es sencilla y al par interesante, y, finalmente, el diálogo es muy cuidado, correcto, literario en la mayor ocasión de este concepto y por encima de todos estos merecimientos flota en toda la obra un dulce sabor poético que hace que la comedia sea grata, plácida y bella.

El público aplaudió con entusiasmo al finalizar todos los actos y al terminar ovacionó a Sassone que a instancias de todos nos dijo ocurrentes palabras que el público saboreó con deleite.

No podemos dedicar más elogios pues parecían parciales por la amistad que con Sassone nos liga.

La interpretación fué un triunfo para la Compañía Borrás. Tanto este como la señora Adamez obtuvieron un éxito justo y merecido.

Igual podemos decir de las señoras Casale y de ellos Catalá.

La escena muy bien puesta y el mobiliario muy bonito y elegante, cedido por nuestro amigo el acreditado mueblista don Andrés Plazas.

La Cruz Roja

Ayer mañana los que acertaron a pasar por las inmediaciones del Monte-Sacro, víéronse agradablemente sorprendidos con la presencia en aquel elevado sitio, de una sección de camilleros de la Cruz Roja, que vistiendo correctamente de uniforme, dedicábanse a practicar ejercicios de telegrafía óptica, provistos de un magnífico aparato heliográfico, del mismo modelo que los que usa nuestro Ejército.

El espectáculo por lo curioso atrajo buen número de personas, que siguieron con gran interés dichos ejercicios en combinación con otro aparato que había sido instalado en lo más alto del Castillo de la Concepción.

Los camilleros de la Cruz Roja, manejaban el heliógrafo con soltura y facilidad, viéndose en ellos a ilustrados y cultos obreros que en nada desmerecen de los compañeros del Ejército. Con rapidez transmitieron varias órdenes demostrando su dominio del aparato y su perfecta instrucción.

Quisimos enterarnos de cómo se había organizado esa sección de telegrafistas en la Cruz Roja, y supimos que por iniciativa del jefe de la «Ambulancia don José Moncada Moreno», se encargó de la enseñanza de estos camilleros el competente oficial de Semáforos de la Armada don Joaquín Isbert Cases, quien en pocos meses, consiguió tener instruido el suficiente personal para dichos heliografos que fueron construidos en los talleres del Penal bajo la dirección del señor Isbert y en condiciones de baratura insuperables, gracias a la generosa ayuda que prestó el digno director de aquel establecimiento don Ricardo Mur.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Por operaciones y servicios realizados en Melilla ha sido condecorado con la cruz de María Cristina el comandante de Estado Mayor don Gregorio Bataber.

— Falleció el general de brigada de la sección de reserva don Fernando Muñoz Vaca.

— Pasa a situación de reemplazo capitán de Infantería don Manuel Alvarez Aymerich.

— Se concede eliminación de la escala de aspirante a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería don Ignacio Gárate.

— Se confieren los cargos de comandante principal de Artillería de la Comandancia general de Ceuta y comandante de Artillería de Cartagena a los coronales de Arma don Rafael de la Revilla Cifré y don Ricardo Navasques y de Gante.

— Ha sido ascendido a comandante capitán de Estado Mayor don Manuel Mesa.

— Han sido ascendidos a coronales los tenientes coronales de Infantería don Jesús Muñoz Tello y don Pablo de Venas.

— A tenientes coronales los comandantes don José Lanerica, don Guillermo Sanjurjo, don Emilio Saez, Tejada, don Diego Segura y don Pedro Sáez Barrada.

— Se ha concedido la Placa de San Hermenegildo a los tenientes de Infantería don José Gómez García y don Pablo Valero.

— La misma honrosa condecoración se ha concedido a los comandantes don Eliseo López Escasena, don Diego García Santos y don Alberto de Murga.

— La Cruz de la misma orden se ha concedido a los comandantes don José del Pozo, don Gustavo del Amo y don Félix Charruca.

— Pasa a situación de reemplazo por enfermo el subteniente de segunda don Francisco Boville.

— Ha sido ascendido a subinspector médico de segunda clase, el médico mayor don Bonifacio Onzalé; a médico mayor, el primero don Federico González Delaito y a médico primero el segundo don Francisco Tinoco.

— Han sido ascendidos a archiveros segundos, los terceros don Felipe Briones y don Ildelfonso Rodríguez Silva.

— Han sido ascendidos a archiveros terceros, los oficiales primeros don Liborio Fernández Moradillo y don José Cachorro.

— Han ascendidos a coroneles los tenientes coroneles de Artillería don Emilio Navasques y don Adolfo Martínez.

— A tenientes coroneles ascendieron los comandantes don Joaquín Gay y don Ignacio Pons.

— Han sido licenciados en los cuerpos de la Guardia de esta plaza, los individuos pertenecientes al tercer grupo de los del cuerpo de Artillería que en aquellos años se formó.

El Eco de Cartagena

10 vales y 3'90 pesetas

dan derecho a una magnífica ampliación sobre cartulina, tamaño 50 por 60 centímetros.

Entreguense los Cupones en casa de don Emilio Bruna, San Fernando, 8, 3.

FRANCISCO Y ANTONIO ALIPIA

Imprenta, Encuadernación y Delineación

Joaquín Costa (antes San Francisco)

Teléfono 102. CARTAGENA